

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации А.В. Нагорной «Вербальная репрезентация интероцептивных ощущений в современном английском языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – Германские языки, 10.02.19 – Теория языка (Москва, 2015)

В настоящее время проблема соотношения языка и телесности оказывается в числе наиболее актуальных междисциплинарных проблем антропологической направленности в сфере гуманитарных наук. Активно переосмысливается роль психики человека в целом и телесности в частности как значимых составляющих языковой деятельности, развиваются концепции телесности человеческого сознания и языка. Выбрав в качестве теоретико-методологического ориентира теорию воплощенного значения (*embodied meaning theory*) (Дж. Лакофф, М. Джонсон, Р. Гиббс, А. Кларк) и обратившись к современным тенденциям в области философии, психологии, нейрологии, культурологии и социологии, А. В. Нагорная впервые в отечественной и зарубежной лингвистике осуществляет системное исследование средств языкового выражения интероцептивного ощущения в современном английском языке и формулирует общие принципы отражения интероцептивных процессов в языковом сознании. Насколько можно судить по автореферату, новизна, актуальность и определённая исследовательская смелость данного диссертационного исследования неоспоримы.

Проблема взаимосвязи и взаимовлияния внешнего языка и внутренних состояний, описываемых при помощи этого языка, чрезвычайно многоаспектна, сложна и требует энциклопедических знаний в весьма различных областях гуманитарных наук. Автором изучены и глубоко осмыслены известные достижения и теоретические положения в области

лингвистики, психологии, культурологии. Работа А. В. Нагорной – яркий пример стройной междисциплинарной методологии.

В настоящей диссертации убедительно доказано, что внутрителесные ощущения как когнитивные феномены непосредственно связаны с познавательной деятельностью человека и обусловлены культурной средой. Особенно импонирует то, что, исследуя основные механизмы, задействованные в формировании когнитивного пространства interoцепции, А. В. Нагорная с одинаковой тщательностью и убедительностью работает как на микроуровне анализа конкретного языкового материала, так и на макроуровне теоретических обобщений и выводов. Причём эта способность диссертантки доказательно строить исследование, двигаясь от частного к общему, очевидна в тексте автореферата. Очевидно, что все теоретические положения, выдвигаемые автором, доказаны и вытекают из скрупулёзной работы с обширным корпусом примеров.

Следует отметить, что автореферат имеет стройную, логичную и убедительную структуру, соответствующую всем требованиям ВАК. Текст автореферата написан хорошим научным языком, а научные результаты, полученные в ходе работы, позволяют говорить о полном решении исследовательских задач, обозначенных во введении.

Практическая значимость проведенной А. В. Нагорной работы не вызывает сомнения. Результаты ее исследования могут быть полезны в образовательной практике: в вузовских курсах по теории языка, а также в спецкурсах по проблеме «Язык и тело». В свете сказанного полагаю, что данное диссертационное исследование имеет значительную научную ценность.

Исходя из представленных в автореферате сведений, считаю, что диссертация Нагорной Александры Викторовны «Вербальная репрезентация interoцептивных ощущений в современном английском языке», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальностям 10.02.04 – Германские языки и 10.02.19 - Теория языка, отвечает всем требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, предъявляемым ВАК РФ к научным трудам подобного рода, и соискатель заслуживает присвоения искомой степени доктора филологических наук.

доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры зарубежной литературы и теории  
межкультурной коммуникации

ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный университет им. Н.А.  
Добролюбова»

С.Н. Аверкина

Аверкина Светлана Николаевна

603024, Нижний Новгород, ул.  
Родниковая 6-а, кв. 6.

[averkina.svetlanalunn@mail.ru](mailto:averkina.svetlanalunn@mail.ru)

8-9030529469

